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С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: доц. д-р Диана Маринова Маринова; УНСС, Юридически факултет 

  

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ по научна 

специалност „Право на ЕС“, професионално направление 3.6. Право  

 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Международно право и право на ЕС“ 

при Юридическия факултет на УНСС, съгласно Решение на АС № 4/28.06.2023 г. 

Участвам в състава на научното жури съгласно Заповед № 2638/13.10.2023 г. на 

Заместник-ректора на УНСС по конкурс за доцент, научна специалност „Право на ЕС“, 

професионално направление 3.6. Право, обявен в ДВ., бр. 70 от 15.08.2023 г.  

 

2. Кратка информация за кандидата в конкурса 

Кандидат за заемане на академичната длъжност „доцент“ е гл. ас. д-р Александра 

Йовчева Вълчева – щатен преподавател в Юридическия факултет на УНСС.  

След завършване на юридическото си образование в УНСС Александра Вълчева 

е последователно хоноруван асистент (2017-2018), асистент и главен асистент (от 2020 

г.). Преподавател е по право на ЕС. Водила е лекции и по Основи на правото, както и 

курсове в ИСК към УНСС по Институционално право на ЕС, Национална нормативна 

уредба и актове на ЕС пред курсисти по Правно регулиране и митнически контрол и др.  

През 2017 г. е придобила ОНС „Доктор“ по научна специалност „Международно 

право и международни отношения“ в Правно-Историческия факултет а ЮЗУ – 

Благоевград с дисертационен труд на тема „Развитие на Общата селскостопанска 

политика на Европейския съюз след Договора от Лисабон“.  

Гл. ас. Вълчева е била ръководител на научен колектив по изследване на Хартата 

на основните права на ЕС и Европейската конвенция за защита правата на човека и 

основните свободи. Член е била на научен колектив за извършване на сравнителноправен 

анализ на данъка при източника през призмата на практиката на СЕС 

Редовен член е на Секция „Правни науки“ към Съюза на учените  България (СУБ).  

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент 

в УНСС. 

3.1. Изпълнение на количествените изисквания. 

Кандидатът е изпълнил всички количествени изисквания за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ в УНСС. От приложената карта е видно 

следното: по Раздел I – национални минимални изисквания съгласно ЗРАСРБ 

и Правилника за прилагането му, всички изисквания са преизпълнени, като 

от общо изискуеми 400 т. от групи А, Б, В, Г, Д и Е, са достигнати 640 т. По 

Раздел II – Допълнителни изисквания за УНСС съгласно ЗРАСРБ и 

Правилника за прилагането му, всички изисквания са преизпълнени, като от 



общо изискуеми 320 т. от групи З, И и К, са достигнати 437 т. Общият 

достигнат брой точки от Раздели I и II е 1077 при изискуеми общо 720 т.  

 

3.2. Изпълнение на качествените изисквания. 

Съветът по хабилитация на УНСС е дал становище, съгласно което 

кандидатът е изпълнил и дори преизпълнил изискуемите качествени 

показатели. Ще обърна внимание на тези, които според мен са по-важни. Гл. 

ас. д-р А. Вълчева е член на Секция „Правни науки“ към СУБ и на две 

редакционни колегии на правно списание и на сборник с доклади от 

международен правен научен форум. Значим е приносът на кандидата към 

ръководството и развитието на институцията на Омбудсмана на РБ чрез 

извършване на научно-изследователска и консултантска дейност. Заслужава 

да се посочи приносът ѝ към дейността на Министерство на правосъдието 

чрез консултантска дейности участия в обсъждания на програми, документи, 

планове и др. по-специално, следва да се открои дейността ѝ по съвместен 

проект на министерството  и Университет в Осло а засилване на националния 

капацитет за изпълнение на решенията на ЕС по правата на човека. Била е 

ръководител и член на университетски научни проекти и на международен 

проект по Програма Еразъм + на СУ и други университети. Един от най-

важните качествени показатели, достигнати от кандидата, е разработването 

на Учебно помагало по право на ЕС за студентите от специалност „Право“ в 

ЮФ на УНСС, както и на нови учебни курсове и програми в ИСК на УНСС 

по учебните дисциплини „Национална нормативна уредба и актове на ЕС“ и 

„Институционално право на ЕС“.  

Гл. ас. д-р Вълчева е член на експертна РГ на Националния комитет по 

международно хуманитарно право. Участва със статия в печатната медия 

„Европейски правен преглед“ през 2021 г. Член е на Алумни клуба на 

завършилите ЮФ на УНСС. 

Гл. ас. д-р Вълчева е с безупречно поведение в отношенията си със студентите 

и колегите си. Тя се отличава със своята съпричастност всички прояви във 

факултета и университета.  

 

4. Оценка на преподавателската дейност. 

Гл. ас. д-р А. Вълчева притежава опит в преподавателската си дейност, който 

отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност. Разработила е Учебно 

помагало по Право на ЕС и нови учебни курсове и програми за курсисти в ИСК на УНСС.  

 

5. Характеристика и оценка на научните трудове и публикации. Научни и 

научно-приложни приноси. 

Основното направление в научно-изследователската дейност на гл. ас. д-р 

Вълчева е правото на ЕС. Представила е хабилитационен труд на тема „Права на 

субектите в областта на здравеопазването в ЕС“, учебно помагало по Право на ЕС, както 

и  многобройни научни статии и доклади от национални и международни конференции.    

 

5.1. Научни приноси в хабилитационния труд 

Хабилитационният труд е първото цялостно систематизирано монографично 

изследване в българската правна литература, посветено на ролята на ЕС в областта на 

общественото здраве и за европейската нормативна уредба за регулиране на правното 

положение на всички субекти в областта на здравеопазването. 



Структурата е логично изградена и отговаря на поставените цели на разработката. 

Тя включва увод, пет глави, заключение и библиография с общ обем от 278 страници. 

Използваната литература съдържа 428 източника, сред които на български език – 190, на 

английски език - 149 и 88 интернет източника.  

Научният принос в първа глава е задълбоченият анализ на европейската правна 

уредба в областта на здравеопазването – институционалната рамка и политиките на ЕС 

в здравната област (с. 13 и сл.). В резултат на анализа е поставена правилна теоретична 

основа за оценка на ролята на ЕС в здравната политика и правомощията на субектите в 

областта на здравеопазването. Други научни приноси са прегледът на историческото 

развитие на нормите за защита на правата на пациентите в Е (с. 63- с. 73), дефинирането 

и систематизирането на основните права и задължения на пациентите и правата им при 

трансгранично обслужване (с. 95 и сл.), анализът на механизмите за защита на правата 

на пациентите в ЕС и в държавите-членки и в Съвета на Европа (с. 102 и сл.). Следва да 

се отбележи, че за разлика от други научни изследвания, в този труд е отделя важно място 

на правата на медиците – лекари и други медицински специалисти в ЕС и в държавите-

членки. Така се постига цялостен анализ на правата на всички правни субекти в областта 

на здравеопазването. Това е безспорен научен принос, постигнат в третата глава (с. 113 

и сл.). Свързан с него е и научно-приложният принос в третата глава, който се изразява 

в извода от проучването на правата и задълженията на лекарите и другите медицински 

специалисти в ЕС (с.125) и тяхната отговорност (с. 138-155). Научен и научно-приложен 

принос представлява систематизираният преглед на правната уредба на правата и 

задълженията на лечебните заведения в ЕС, както и за техните функции, значение и 

отговорност, извършен в четвърта глава (с.157 и сл. ). Това е особено важен принос, тъй 

като анализът на положението на лечебните заведения като субект в областта на 

здравеопазването е най-оскъден в европейската правна уредба. В пета глава са 

представени новите рискове и предизвикателства пред институциите на ЕС и пред 

държавите-членки и най-вече - въздействието на глобализацията върху развитието  на 

здравната политика на ЕС(с. 197 – с. 204).  

Най-същественият научен принос представляват изводите в края на труда относно 

промените в нормативната уредба на европейското здравеопазване под въздействието на 

два основни фактора – развитието на вътрешния пазар и здравните кризи през XXI в. (с. 

238). 

Многобройните доктринерни и нормативни източници също са показател за 

приносния характер на хабилитационния труд. Той може да бъде полезен не само за 

изследователи на правната доктрината, но и за практикуващи юристи. От него биха се 

ползвали и други специалисти и най-вече представители на професии, свързани с 

европейската икономика и политика.  

5.2. Научни приноси в монография, статии и доклади.  

 

Представени са многобройни статии в реномирани правни списания, както и 

доклади от международни и национални научни конференции. …от тях са по темата на 

хабилитационния труд.  

Сред публикациите според мен най-голямо внимание заслужават: монографично 

изследване „Развитие на Общата селскостопанска политика на ЕС“, в което приносни 



елементи са анализът на правата уредба на ОСП на ЕС и съвременните 

предизвикателства пред нея; статия „Общата селскостопанска политика като единство 

от механизми и правила за регламентиран на производството и търговията със 

земеделски продукти на територията на Европейския съюз“ (сп. Бизнес и право, бр. 4 

(8)/2019) с приносен анализ на етапите на ОСП на ЕС, основните цели и ролята ѝ за 

стратегическото развитие на селскостопанските райони; доклад „Върховенството на 

закона в условията на пандемията от COVID 19“ (Сборник с доклади от научна 

конференция на НБУ, 2020 г) с приносен анализ на въздействието на пандемията по 

отношение на върховенството на правото и спазването на основните права на 

европейските граждани; статия „Правно регулиране правата на лекарите и медицинските 

специалисти по време на пандемия“ (сп. „Медицинско право и здравеопазване“, бр. 2, 

2020 г.) с принос при анализа на българското законодателство относно здравеопазването 

и взетите мерки срещу пандемията, където акцентът се поставя върху правата и 

задълженията на лекарите и опасностите, пред които са изложени; статия „Правна рамка 

за защита на потребителите в ЕС“ (сп. Административно право, бр. 6/2021) с принос при 

представянето на основните действия и мерки на ЕС в тази област; статия „Закрила на 

правата на интелектуалната собственост и правото на ЕС “(сп. Съвременно право, бр. 

1’1021 г.) с принос при посочването на основните правни средства за защита на тези 

права ниво ЕС и на международно ниво; статия „Принципът на равно третиране в 

правото на ЕС и юриспруденцията на Съда на ЕС“ (акад. сп. Управление и образование, 

кн. 4, т.17, 2021) с принос при определянето на този принцип като ключов за правата на 

гражданина н ЕС и разбирането му едновременно като право и задължение; статия 

„Европейските правила в областта на конкуренцията: гаранция за ефективно 

функциониране на вътрешния пазар в ЕС“ (юрид. сп. на НБУ, 2021); доклад „Закрила на 

правото на здраве в условията на пандемията COVID 19“ (Сборник с доклади от 

конференция с международно участие „Основни право и медицинско право“, ИДП, 

2021); статия „Правна уредба на политиките на ЕС за защита на външните граници“ (сп. 

Правна мисъл, бр. 2, 2022); статия „Европейската конвенция за защита правата на човека 

и Хартата на основните права: два пътя към една обща цел“ (сп. на ВТУ, бр. 2, 2022); 

доклад „Спазване на принципа за върховенство на правото в ЕС от държавите-

членки“(Сборник от Юбилейна конференция – 30 г. ЮФ на УНСС); статия „Правата на 

човека и изкуственият интелект“ (сп. International journal knowledge, vol. 52, No 1, 2022). 

Специално внимание заслужава разработената от кандидата четвъртата част от 

монографията „Наднационални права на интелектуална собственост в Европейския 

съюз“ относно Службата на ЕС за интелектуална собственост и практиката на ЕС.  

Представени са и няколко цитирания на автора в монографии, статии и доклади.    

Гореизложеното ми дава основание да направя заключението, че публикациите 

притежават необходимите научни приноси за заемане на академичната длъжност 

„доцент“.  

 

6. Критични бележки и препоръки 

6.1. Критични бележки 

Бележките ми са свързани с хабилитационния труд. 

- В увода на хабилитационния труд не са обособени достатъчно ясно целите на 

разработването му и начините постигането им, както и използваните методи; 

- На моменти преобладава описателният характер на изложението за сметка на 

аналитичния; 

- Наред с класическия метод на изследване – анализ, би било добре да се 

използват и други методи; 



- В заключението е препоръчително да се оформят ясно обобщените изводи от 

направеното с вещина от автора изложение. 

Тези бележки не променят безспорно положителното ми становище. 

 

6.2. Препоръки  

Първата ми препоръка към кандидата е да продължи да изследва разглеждания в 

хабилитационния труд проблем поради неговата теоретична и практическа значимост. 

На второ място, предвид новостта на проучването на този правен проблем не само 

в българската, но и в чуждестранната правна литература,  е уместно хабилитационният 

труд да бъде преведен и публикуван и в чужбина.    

 

7. Заключение 

В заключение ясно и категорично изразявам становището си за избор на 

кандидата гл. ас. д-р Александра Вълчева за заемане на академичната длъжност „Доцент“ 

в Юридическия факултет на УНСС и предлагам на научното жури да гласува 

положително за заемане на академичната длъжност „доцент“.   

 

 

Дата:  08.01.2023 г.      Подпис……………… 

гр. София       /доц. д-р Диана Маринова/ 
 












